

Секция «Правовое регулирование предпринимательства (СГУПС)»

Ответственность воинской части войск национальной гвардии РФ как субъекта деятельности, создающей повышенную опасность для окружающих

Потехин Дмитрий Евгеньевич

Студент (специалист)

Новосибирский военный институт имени генерала армии И.К. Яковлева войск национальной гвардии Российской Федерации, Новосибирск, Россия
E-mail: dim.potekhin2016@list.ru

Воинская часть – это структура, которая ставит своей главной целью защиту интересов страны и обеспечение ее безопасности. В соответствии с целями своей повседневной деятельности, для поддержания боеготовности и выполнения поставленных задач воинская часть войск национальной гвардии РФ использует источники повышенной опасности и в силу этого является субъектом деятельности, создающей повышенную опасность для окружающих.

Наиболее распространенными видами деятельности воинской части войск национальной гвардии РФ по использованию (эксплуатации) источников повышенной опасности военного назначения являются [1, с. 77]:

- использование бронетанкового вооружения и техники;
- использование огнестрельного оружия калибром более 20 мм;
- эксплуатация боеприпасов и взрывчатых веществ;
- разработка, производство, эксплуатация и утилизация оружия массового поражения;
- осуществление строительной и иной, связанной с нею деятельности с использованием механизмов и устройств;
- иные повышенно опасные для окружающих виды деятельности воинской части.

Деятельность воинской части по использованию (эксплуатации) источников повышенной опасности военного назначения имеет следующие особенности:

Во-первых, воинские части обладают вооружением и боеприпасами, которые прямо предназначены для уничтожения живой силы, военной техники, разрушения иных объектов противника, в силу чего они специально наделены целым комплексом поражающих свойств.

Во-вторых, для выполнения своих задач воинские части имеют сложную механизированную и автоматизированную военную технику, которая, как правило, обладает большой массой и мощностью двигателя, что создает высокую вероятность случайного причинения вреда при ее использовании.

В-третьих, использование источников повышенной опасности в деятельности воинских частей продиктовано необходимостью выполнения задач по поддержанию боевой готовности и боеспособности войск в современных условиях.

В случае причинения в процессе этой деятельности вреда окружающим воинская часть войск национальной гвардии РФ становится субъектом гражданско-правовой ответственности за вред, причиненный деятельностью, создающей повышенную опасность для окружающих [3, с. 327].

Для обозначения субъекта ответственности за вред, причиненный источником повышенной опасности, законодатель использует не обычно употребляемую категорию «лицо, причинившее вред», а специальный термин «владелец источника повышенной опасности».

Воинская часть войск национальной гвардии РФ является титульным владельцем источников повышенной опасности, так как владеет ими на праве оперативного управления, а в некоторых случаях – на основе гражданско-правовых договоров, а также в силу распоряжения соответствующего органа военного управления о передаче источника.

При причинении вреда источником повышенной опасности, который находится в ведении воинской части войск национальной гвардии РФ, военнослужащим или лицом гражданского персонала при исполнении служебных или должностных обязанностей отвечает перед потерпевшим воинская часть как владелец источника повышенной опасности, независимо от виновности или невиновности действий военнослужащего (работника).

Анализ деликтной ответственности воинской части войск национальной гвардии РФ как юридического лица показал ряд ее особенностей: воинская часть (военная организация), являясь юридическим лицом, выступает одним из субъектов гражданского оборота со специальной правосубъектностью; гражданско-правовой институт деликтной ответственности имеет для воинской части (военной организации) важное значение, которое состоит в том, что наряду с реальным возмещением ущерба, причиненного гражданам и юридическим лицам, он способствует укреплению воинской дисциплины и правопорядка; характерный для гражданского права России принцип полного возмещения вреда действует и в области деликтных обязательств воинской части (военной организации).

Причинение вреда источником повышенной опасности военного назначения возможно как в мирное время, так и в условиях вооруженного конфликта, как в результате правомерных действий, так и в результате неправомерных действий военнослужащих, находящихся при исполнении обязанностей военной службы [4, с. 99].

Представляется, что за причинение вреда источником повышенной опасности военного назначения в условиях вооруженного конфликта, если такое причинение было вызвано правомерными действиями (ведение боя, маневры и т.п.) гражданско-правовая ответственность наступать не должна, даже если будет установлена ошибка командира. Однако государство может выплатить потерпевшим лицам компенсацию в размере, установленном Правительством Российской Федерации [2].

Таким образом, участие военных организаций (в первую очередь воинских частей) в деликтных обязательствах, возникающих в связи с причинением вреда источником повышенной опасности, в качестве причинителя вреда, обладает некоторыми особенностями. Эти особенности обусловлены специальным статусом лиц, проходящих военную службу в воинской части, специфическим предназначением имущества, характером выполняемых задач, а также особыми правилами имущественной ответственности.

Источники и литература

1. Делегеоз, Е.Г. Обязательства по возмещению вреда: учебное пособие / Е.Г. Делегеоз, Н.В. Миронова, Е.Н. Тарасова. – СПб: АНО ВО «СЮА», 2019. – 315 с. 2. О возмещении вреда, причиненного жизни и здоровью лиц в связи с их участием в борьбе с терроризмом: Постановление Правительства РФ от 21 февр. 2008 г. № 105. // Российская газета. – 2008. – № 41. 3. Прощалыгин, Р.А. Участие воинской части Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации в обязательствах по возмещению вреда, причиненного источником повышенной опасности / Р.А. Прощалыгин, А.М. Камаринских // Актуальные проблемы борьбы с преступлениями и иными правонарушениями. – 2025. – № 25. – С. 327-328. 4. Смирнов, И.А. Ответственность за причинение вреда во время ведения боевых действий в условиях вооруженного конфликта / И.А. Смирнов // Человек: преступление и наказание. – 2021. – № 5. – С. 99-103.